

板栗又被称为“干果之王”，从中医的角度上来说，板栗可入肾经胃经和脾经，具有活血止血以及养胃健脾的效果。每年秋冬季是吃板栗的好时段，那么板栗应该怎么吃呢？其实，板栗有很多种吃法，糖炒、炖肉、熬粥、做面点，味道都很好，喜欢吃板栗的朋友不妨试一试。

举个“栗子”告诉你花样吃法好营养

1 板栗除了炒还能怎么吃？

一、板栗山药粥

用料:大米 150 克、栗子 8 粒~10 粒、山药 50 克、黑木耳少许

做法:

- 1.板栗去壳，切成小粒备用。
- 2.黑木耳提前泡发，洗净，切碎。
- 3.山药去皮，切小粒，放入凉水中备用。
- 4.大米洗净，倒入锅中，加入适量清水，大火烧开。倒入板栗煮约 15 分钟，然后倒入山药和黑木耳，继续煮至大米和山药软烂即可。

二、板栗烧排骨

用料:排骨 500 克、板栗 150 克、胡萝卜半个、干辣椒 3 个，酱油、鸡精、醋、十三香、料酒、食用油、姜、蒜、葱、盐适量

做法:

- 1.板栗洗净煮熟，去皮备用；姜、蒜切末，葱切葱花；胡萝卜切丁。
- 2.排骨冷水下锅，煮开后，捞出备用。
- 3.锅内加入适量食用油，加热，放入蒜末、姜末，倒入排骨煸炒，加入干辣椒、料酒、酱油，炒至上色，加入适量热水，盖上锅盖焖煮。
- 4.汤水收至一半时，放入板栗、胡萝卜，加入盐、鸡精、十三香、醋。
- 5.汤水收干时关火，撒上葱花即可出锅。

2 细数板栗 3 大食疗功效

1. 益气补脾，健胃厚肠

《本草纲目》：“栗味甘性温，入脾胃经。”“栗治肾虚，腰腿无力，能通肾益气，厚肠胃也。”专家指出，板栗是碳水化合物含量较高的干果品种，能供给人体较多的热能，并能帮助脂肪代谢。保证机体基本营养物质供应，有“铁杆庄稼”“木本粮食”之称。因而，板栗具有益气健脾，厚补胃肠的作用。

2. 防治心血管疾病

板栗中含有大量淀粉、蛋白质、脂肪、B 族维生素等多种营养素，素有“干果之王”的美称，可有效预防和治疗高血压、冠心病、动脉硬化等心血管疾病，有益于人体健康。

3. 强筋健骨，延缓衰老

三、美味板栗饼

用料:面粉 400 克、板栗 200 克、食用油 30 克、猪油 10 克、酵母 5 克、白糖 10 克、黑芝麻 15 克、植物油适量

做法:

- 1.板栗煮熟去皮，倒入料理机，搅拌成粉末状（若没有料理机，可把栗仁装入食品袋，用擀面杖压碎）。
- 2.面粉加入酵母、水，和成面团，静置 20 分钟。
- 3.板栗粉加少许色拉油或黄油和白糖，揉成团，做成板栗馅。
- 4.面团分成 6 等份，用擀面杖擀成皮，加些板栗馅，捏成包子状，口朝下压扁，擀成饼状，撒些黑芝麻。
- 5.平底锅加入植物油，烧至七成热，将饼坯下锅，烙至两面金黄，即可出锅。

四、板栗香菇

用料:干香菇、板栗、香葱、蚝油、水淀粉、生抽、白糖、植物油适量

做法:

- 1.干香菇泡发，板栗煮熟去皮，香葱切成葱花。
- 2.炒锅加热，倒入植物油，放入板栗和香菇，煸炒出水气，加入适量生抽、白糖和水，烧开，盖上锅盖，用小火焖十几分钟。
- 3.待板栗绵软、香菇入味后，用水淀粉勾芡，撒上香葱末，即可出锅。

治疗高血压、冠心病、动脉硬化等心血管疾病，有益于人体健康。

生栗捣烂如泥，敷于患处，可治跌打损伤，筋骨肿痛，而且有止痛止血，吸收脓毒的作用。

3. 强筋健骨，延缓衰老

板栗含有丰富的维生素 C，能够维持牙齿、骨骼、血管肌肉的正常功能，可以预防和治疗骨质疏松、腰腿酸软、筋骨疼痛、乏力等，延缓人体衰老，是老年人理想的保健果品。经常生食板栗还有治疗腰腿酸疼、舒筋活络的功效。

3 吃板栗应该注意什么？

1.脾胃虚寒者，不宜生吃板栗，应该煨食、炒食，也可用板栗、大枣、茯苓、大米煮粥喝；

2.患血症者，如吐血、便血等，宜生吃板栗；

3.因其含碳水化合物较多，糖

尿病人吃板栗应适可而止；

4.无论是生吃还是炒食、煨食，均须细细咀嚼，连津液吞咽，可以达到更好的补益效果；

5.产妇、小儿便秘者不宜多吃板栗。

据新华网

世卫新研究表明：

全球超八成青少年身体活动不足

世界卫生组织日前发表新闻公报说，它领导的一项新研究表明，全球超过八成青少年身体活动不足，女生尤甚，这会影响他们的健康。世卫组织呼吁各国采取紧急行动，增加青少年的活动量。

这项研究已发表在英国《柳叶刀·儿童与青少年健康》杂志上。研究人员追踪了全球 146 个国家和地区、160 万名 11 岁至 17 岁在校生 2001 年到 2016 年的身体活动情况。结果发现，2016 年全球 81% 的在校青少年未达到世卫组织相关建议，即每天至少完成一小时中高强度的身体活动。如按性别区分，85% 的女生和 78% 的男生没有“达标”。

身体活动不足会损害青少年的健康，而积极开展身体活动将给他们的身心发育带来诸多裨益。研究人员建议各国采取紧急政策行动，增加青少年的身体活动量。

研究作者之一、世卫组织专家菲奥娜·布尔敦促各国尽快出台或改进有关法规，配置相关资源，从教育、城市规划、道路安全、运动和娱乐场地配备等多领域为青少年增加身体活动提供条件，如营造安全环境以便青少年步行或骑车上学等。

研究还显示，2001 年至 2016 年间，男生身体活动不足比例从 80% 降至 78%，而女生这一比例保持在 85% 左右。参与研究的世卫组织专家利安娜·赖利说，女生不如男生活跃的趋势令人担忧，应创造更多机会满足女生的需求和兴趣，以吸引和维持她们在青春期和成年期投入身体活动。

2018 年世界卫生大会上，各国设立了将青少年身体活动不足比例在 2030 年降至 70% 以下的目标。研究人员警告说，全球青少年身体活动不足的程度仍然非常高，如果现有趋势继续下去，这一目标将无法实现。

据新华社

若有莫名胸痛 提防心梗发作

眼下，进入冬季，温度变化明显。医学专家提示，冷暖交替季节宜留意心梗发作，当出现莫名胸痛等症状时要高度警惕，注意避免剧烈运动，及时就医。

心梗发作近年越发呈现年轻化趋势。心血管内科专家解释说，人们如今饮食丰富，摄入脂肪、糖分多，加之工作、生活节奏快，吸烟、喝酒、熬夜等不良生活方式易对血管造成一定危害，诱发动脉硬化，进而引起全身动脉收缩，容易导致心梗发作。

心梗发作急，临床致死率高，但发作前并非无迹可寻。专家介绍，急性心梗的一大突出症状是患者出现不明原因胸痛，伴有冷汗，且时间变长而无缓解之意。此外，当心前区、胸骨后等部位出现疼痛，明显有紧缩感、窒息感，休息或含服硝酸甘油无效时，宜高度提防心梗发作，此时需避免剧烈运动，紧急送医。

据新华社



广告

有效缓解干眼，眼科医生为你支招

“眼睛好难受啊，又干又痒。”正在熬夜加班的晓晓(化名)揉了揉眼睛，习惯性的滴上一滴眼药水。可是，这眼药水感觉越来越没用了，干眼症反而越来越难。

许多人正和晓晓一样，由于长时间面对电脑、手机，正面临干眼症的困扰。对于有干眼症状的人来说，眼药水几乎人手一份。但市面上的大部分眼药水含

有防腐剂，在医生指导下可短期使用，如果长期依赖眼药水，反而可能破坏眼睛泪膜，加重干眼症状。

衡阳爱尔眼科医院角膜病学科主任张星慧提醒，如果想缓解干眼症状，可以在医生指导下使用人工泪液。人工泪液更接近人体真实泪液，对眼睛的刺激更小。良好的用眼习惯也可以缓解干眼。如果需要长时间面对电脑，

最好每 50 分钟休息一下，眺望远方，或者让眼睛暂时从屏幕上离开。如果有戴隐形眼镜而出现眼睛干涩刺痒等，应停止佩戴。另外，减少长期间近距离视物，不要关灯玩手机等，也有助于减少眼睛不适。

如果干眼症反复发作，不适感强烈，应及时就诊寻求专业治疗，确诊干眼及类型，再进行针对性治疗。咨询电话:8239955。